ТЕМА: «Сьогодні діти, міцніюча юнь – завтра повноправні громадяни України».

МЕТА: розширити знання про нашу країну, про незалежність і свободу держави та значення цього факту для народу України; 

допомогти дітям усвідомити велич звання «громадянин України»; ознайомити учнів зі статтями Конституції України; 

розвивати бажання брати посильну участь у розбудові держави, наполегливо вчитися, щоб принести якомога більше користі рідній Україні; 
виховувати активну громадянську позицію, почуття любові до рідного краю, гордості за його людей.
ОБЛАДНАННЯ: Ілюстрації, фотолистівки, художні та віршовані твори про Україну, карта України, індивідуальні завдання для учнів.
Хід уроку
Учень: Як швидко, літо промайнуло!

Прийшла осінняя пора.

Немов на крилах промайнуло

Кохане літечко з двора!

Садок марніє потихеньку.

Пожовклі падають листки, 

Вітрець не віє вже тепленько, - 

Жене похмурії хмарки.

Посох горошок на городі,

Мачок вже цвіт давно згубив,

Високий соняшник на грядці

Журливо голову схилив.

Олена Пчілка
Вчитель: 

Світлий вересень знову до школи покликав. (Вчитель вивішує малюнок. Додаток 1).
Підросли ви за літо, до класу пора!

Ви в житті не забудете, діти, ніколи

Як, мов птахи, зліталась сюди дітвора.

І подвір’я шкільне знов таке галасливе,

Всюди радість і усмішки, щастя розмай

Це – весела країна, дитинство щасливе,

І дарує це вам Україна – наш край!

Веселим передзвоном покликав дзвінок сьогодні всіх дітей нашої неосяжної Батьківщини знову за парти, у чисті затишні класи. Позаду веселий, безтурботний час літніх канікул, час суниць та мандрівок, сонячних зайчиків та теплих дощиків, різнобарвних метеликів на лісовій галявині та хвилин тиші на березі річки під час риболовлі. А що вам найбільше запам’яталося з перших літніх канікул?
(Розповіді дітей.)
Вчитель. Сьогодні у нашій країні свято науки і знань. Свято веселе й чудове, бо ми живемо у вільній і незалежній державі, де всі діти і дорослі мають право на навчання, на одержання потрібних знань. У цей вересневий день тисячі дітей і дорослих нашої Батьківщини сядуть за парти, щоб навчатися. Бо ж ми прийшли у третє тисячоліття – вік наукового і технічного прогресу, коли без знань, без науки не обійтись жодному з нас. Кожен може досягти своїх вершин у житті. Усе це нам дає наша держава. 
Учень.        Батьківщина

Разом з вітром журавель          (Вчитель вивішує малюнок. Додаток 2).
Із чужих летів земель.

Вітер дуже дивувався

Нащо ти летів, старався?

Чим так вабить ця земля? – 

Запитав у журавля.

–  Тут мене ростила мати,

Тут навчився я літати.

Тут зів’ю гніздо і я.

Батьківщина тут моя!

Вчитель. Сьогодні ми з вами поговоримо про нашу Батьківщину. У кожного з вас на парті карта нашої держави. Запишіть її назву, але спочатку розгадайте акровірш Миколи Чорнявського «Рідний край». 
(Додаток 3.)
(Вчитель читає загадку, а діти всі хором промовляють відгадку.)

Красивий, щедрий, рідний край

І мова наша солов’їна.

Люби, шануй, оберігай

Усе, що зветься … (Україна)
(І. Січовик)
Вчитель. Так, це Україна – наша Вітчизна.
(Діти працюють над текстом В. Сухомлинського «Без Батьківщини життя – не життя».)
Журавлик народився на березі великого озера. Підріс, полюбив рідну землю. Але наближалася зима. Журавлик пристав до зграї інших журавлів і полетів далеко на південь. Там вічне літо, яскраве сонце. У лісах зелені, сині, голубі папуги співають.
А наш журавлик прилетів, роздивився й засумував. Ніщо його не радує – ні пташині пісні, ні привітне сонце.

Ось одного разу підлетів до журавлика голубий папуга і запитав:

· Чого сумуєш? Чом гнізда не мостиш, журавлят не виводиш?

Мовчить журавлик, нічого не відповідає, тільки на північ поглядає.

Раптом насторожився, прислухаючись до чогось. Здалеку долинув журавлиний клич:

· Пора в дорогу!

Змахнув журавлик крилами.

–  Куди ти летиш? – здивувався папуга. – Адже там холодно. Поживеш кілька місяців та й знову до нас повернешся. І що там хорошого на твоїй холодній півночі?

–  А хороше те, що я там народився, – відповів журавель. – Там моя Батьківщина. А без Батьківщини життя – не життя.

Сказав це журавлик і полетів доганяти своїх товаришів. 
Вчитель. Чому журавлик сумував у вирії? Як ви зрозуміли вислів «Без Батьківщини життя – не життя»?
(Діти виконують мовну розминку: промовляють вірш хором 1-2 рази.)
Батьківщина – хліб і сіль.

Батьківщина – втіха й біль.
Батьківщина – батько й мати

І поріг рідної хати.

(Ю. Павлиш.)

· Чітко вимовляйте звуки [шч] у словах.

· Як ви розумієте вислів «Батьківщина – хліб і сіль»?

· Поясніть значення вислову «Батьківщина – втіха й біль».

Гра «Павутинка».

Вчитель. Нехай кожен із вас поміркує, прислухається до свого серця і скаже заповітні й щирі слова про нашу Батьківщину. Яка вона наша Україна?

Діти добирають прикметники: мила, дорога, рідна, чудова, славна, свята, чарівна, незалежна тощо.
Вчитель. Ми живемо у третьому тисячолітті, у ХХІ столітті. А історія нашої держави почалася давним-давно Вже на початку ІХ століття про неї є спогади в старовинних рукописах як про Київську Русь. У кінці ІХ століття про Київську Русь поширилась слава як про сильну й багату державу в центрі Європи. Через її територію пролягали торгівельні шляхи. З нею рахувались у світі, але про її поневолення мріяли багато держав. І це не раз вдавалося ворогам. Хоч волелюбний, сміливий і мудрий український народ умів боронити свою державу, відстоював героїчно рідну й милу землю, але у нього не завжди на це вистачало сили. І коли вороги перемагали, люд стогнав від поневолення і рабства. Упродовж багатьох століть наш народ не тільки мріяв, а й активно боровся за волю і незалежність України.
Українці завжди були патріотами своєї держави, вони понад усе любили свою землю і сподівалися, що їхні нащадки теж боротимуться за волю.

Вікова мрія нашого народу про волю здійснилася 24 серпня 1991року. Тепер ми – вільні люди у вільній державі, про нас знову знають у світі як про миролюбну, працьовиту і незалежну державу. А ми, українці, патріоти своєї держави, її сини й доньки, пов’язуємо з Україною свою долю, мріємо стати потрібними їй, працювати для її добробуту і щастя.
· А як називаються діти, котрі живуть на Україні?
(Відповіді дітей).

Вчитель. Так, вони є українці й українки – українські діти.
(Інсценізація вірша Ю. Шкрумеляка «Українські діти».)
Учитель. Хто ти, хлопчику маленький?

Учень. Син я України-неньки!

Українцем я зовуся – 

Й тою назвою горджуся!

Учитель. А по чім тебе впізнаю?
Учень. По вкраїнському звичаю.

В мене вдача щира й сміла, 

І відвага духу й тіла,

І душа моя здорова,

Українська в мене мова.

Учитель. Хто ти, дівчинко маленька?

Учениця. Доня України-неньки.

Українкою зовуся – 

Й тою назвою горджуся!

Ой вдягнуся у неділю у вишивану сорочку,

У червону спідничину

І в коралі на шнурочку –

Заплету я свої коси 

І візьму віночок з рути,

Ще й васильком заквітчаюсь,

Чи від мене кращій бути?

А на ноги чоботята

Червоненькі сап’янові!

Я маленька українка – 

Будьте всі мені здорові.
Учень. Ми всі –  діти українські, 

Український славний рід,

Дбаймо, щоб про нас, маленьких,

Добра слава йшла у світ!

Учениця. Все, що рідне , хай нам буде

Найдорожче і святе,

Рідна віра, рідна мова, 

Рідний край нам над усе!

Разом. Присягаєм наш край рідний 

Над усе любити.

Рідний народ шанувати

І для нього жити. 

Учитель. По чому можна впізнати українця?

· Як ви вважаєте, що найголовніше для кожної української дитини?

· Продовжіть речення: «Бути справжнім українцем означає…»
Вчитель.         
Діти України

Ще малий, але сміливець!

Сам біжить у гай…

Ти, мій хлопче, українець – 

Те запам’ятай.

Ще мала, а по барвінок

Вже ходила в гай…

Ти, дівчатко, українка – 

Теж не забувай.

Вирина стежина рідна

З теплої трави…

Мати наша – Україна, 

Не забудьте ви!

Віктор Терен
(Хлопчик і дівчинка, заздалегідь підготовлені, читають оповідання «Ми живемо на Україні»)
Кожна людина любить найбільше той край, де народилася і живе. Кожен пишається своєю рідною землею. Завжди хоче сказати про неї найкраще:
– Чи доводилось вам бути на Полтавщині? Чи бачили її квітучі весняні сади? – захоплено запитують полтавці.

– А чи знаєте ви, що в нашому краю видобувають найбільше кам’яного вугілля?– гордо хваляться діти з Донбасу.

– А хто не бачив наших гір, високих полонин, не ласував нашим солодким виноградом, то приїздіть до нас, – додають діти з Закарпаття. 

– А хто з вас уже відпочивав у нашім краю і купався в теплому Чорному морі, – запитують діти з Криму. 

– Але наше квітуче поле льону також схоже на синє море, – скажуть діти з Полісся.  
– А …

І якби скласти докупи усе сказане дітьми, то вийшла б хвилююча розповідь про нашу Україну.

(Вчитель вішає на дошці плакат з зображенням карти України.)
Гра «Інтерв’ю».

(Діти придумують запитання до своїх однокласників на тему: «Чим славиться твоє Поділля? А рідне місто? А школа? Чим хотів би їх прославити?»)
Гра «Павутинка».
Вчитель. Нехай кожен із вас поміркує, прислухається до свого серця і скаже заповітні й щирі слова про нашу Батьківщину. Яка вона, наша Україна?

(Діти добирають прикметники: мила, дорога, рідна, чудова, славна, свята, чарівна, родюча тощо.)

Вчитель. Поняття «Батьківщина» – святе. Це – як мати і батько, як хліб на столі, як вода і повітря, без яких людина просто не може жити.

А якою бути Вітчизні – заможною чи бідною, квітучою чи знедоленою – залежить від людей, які в ній живуть, тобто від кожного з нас.

Є такий вислів: «Людину творить країна, країну створює людина». Як ви його розумієте?

(Діти тлумачать вислів.)

Вчитель. А які символи має держава? Що кожен з них означає?
Бесіда про державні символи.

Державний прапор синьо-жовтого кольору символізує мирну працю та достаток, поєднання золотого сонця й синього космосу – гармонію всього живого на землі.

Державний герб – тризуб, який бере свій початок з часів Київської Русі, символізує мир, творчу працю та єдність поколінь.

Державний гімн – урочиста пісня держави.

Конституція – Основний закон правової держави. У її статтях записані всі права та обов’язки громадян, за якими ми живемо. 

Вчитель. Ми всі, дорослі і маленькі – громадяни України. А всі громадяни мають рівні права і обов’язки. Які саме права мають громадяни України?
(Відповіді дітей. Вчитель використовує демонстраційний матеріал.)

Вчитель. А які обов’язки ми маємо як громадяни своєї держави7 Що ви повинні сьогодні робити, щоб виконати обов’язки, записані в Конституції?
(Відповіді дітей.)

Вчитель. Головний обов’зок учнів – це вчитися, збагачуватися духовно. Лише духовно багата людина готова бути законослухняною, шанувати традиції, мову, культуру, працювати на розвиток і процвітання Батьківщини. Ми з вами, як справжні патріоти і громадяни, повинні трудитись невтомно, щоб наша Вітчизна розквітала.
(Учень читає вірш.)

Я буду вчитись, щоб знання здобути,

Нові зробити в світі відкриття.

Щоб корисним своїй державі бути,

І щоб прекрасним в нас було життя.

(Н. Шайнюк.)

Вчитель. Ми сьогодні багато говорили про нашу Батьківщину. Ще більше знань отримаємо протягом року. Будемо удосконалювати й наші знання з рідної мови, бо це – мова нашого народу, державна мова, яку треба знати і нести у світ.
Мовою нашою можна пишатися – вона дуже багата, красива, ніжна, співуча, мелодійна. І щоб вона була такою завжди, її потрібно добре знати, вивчати, любити і шанувати.
(Учень читає вірш.)
Українська мова світанкова

Сьогодні серед інших мов звучить.

Державною є рідна наша мова!

Їй у віках тепер судилось жить! 

Фізкультхвилинка  (проводиться на свіжому повітрі).
Учні простягають руки до неба:

· Я здорова, бо в мене чисте довкілля.

· Я щаслива, бо в мене хороша школа.

· Я веселий, бо в мене багато друзів.

· Я виросту великий і житиму довго, бо в мене є рідна земля, синє небо і тепле сонечко.

Учні повертаються у клас і несуть у своїх долоньках сонечка.

Вчитель. Спробуймо всі наші сонечка, що в долоньках принести в клас, об’єднати в одне – нехай світить і зігріває всіх добрих людей.
(Кожне малятко обводить свою долоньку на кольоровому папері, вирізає, малює на них сонечка(можна наклеїти), наклеюють навколо карти України. Учні створюють плакат «Я, маленький громадянин України,  голосую за щасливе сьогодення і майбутнє своєї Батьківщини.»)

Вчитель. Ось і закінчується наш урок. Мені дуже хотілося б, щоб була легкою ваша дорога у світлу Країну Знань, щоб ви були здорові, а в Україні панували мир і злагода.

Завжди пам’ятайте, що ви – діти своєї рідної і милої країни зі своїми звичаями і традиціями, легендами і казками, багатою, як земля, українською мовою. А на пам’ять про наш сьогоднішній урок хочу подарувати вам журавликів, які нагадуватимуть вам, що найкраща земля – рідна. 
(Вчитель роздає титульну сторінку до книги, яку учні складатимуть зі сторінок на подальших уроках.)
(Додаток 3.)
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Журавлик народився на березі великого озера. Підріс, полюбив рідну землю. Але наближалася зима. Журавлик пристав до зграї інших журавлів і полетів далеко на південь. Там вічне літо, яскраве сонце. У лісах зелені, сині, голубі папуги співають.

А наш журавлик прилетів, роздивився й засумував. Ніщо його не радує – ні пташині пісні, ні привітне сонце.

Ось одного разу підлетів до журавлика голубий папуга і запитав:

 – Чого сумуєш? Чом гнізда не мостиш, журавлят не виводиш?

Мовчить журавлик, нічого не відповідає, тільки на північ поглядає.

Раптом насторожився, прислухаючись до чогось. Здалеку долинув журавлиний клич:

· Пора в дорогу!

Змахнув журавлик крилами.

–  Куди ти летиш? – здивувався папуга. – Адже там холодно. Поживеш кілька місяців та й знову до нас повернешся. І що там хорошого на твоїй холодній півночі?

–  А хороше те, що я там народився, – відповів журавель. – Там моя Батьківщина. А без Батьківщини життя – не життя.

Сказав це журавлик і полетів доганяти своїх товаришів. 

В. Сухомлинський
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